
Huvi raadiomudelismi vastu sai nii nagu paljudel teistelgi mudelistidel alguse raadio teel juhitavatest „nikko“ laadsetest leludest, mida sai nõu ja jõuga (või siis jõuga) tuunitud (nt akude pinge tõstmine lisa elementidega). Selline kuritegu tingis aga selle, et läbi kippusid põlema mikroskeemides olevad transistorid, mida siis mõne tuttava raadio-mehhaaniku abiga „kõvemaks“ sai ehitatud. See oli minu esimene samm sel Kolgata teel.


Järgmiseks sammuks võib lugeda ilmselt seika, kui (tol hetkel) minule võõras vene keelt kõnelev kodanik (kes hiljem osutus Eesti leedukaks) nakatas mind ravimatult lennumudelismi pisikuga. Juhtus see Narva lennupäevadel, kus too kodanik oma mudellennukiga uskumatuid trikke maa ja õhu vahel tegi nii, et minu jaoks enam erilist valikut ei olnud, huvi selle põriseva ja „päris“ mootoriga (sisepõlemismootor) lennumasina vastu oli suurem kui minu ego. Paar kuud hiljem olin oma esimese 4,2 cm3 mootoriga treeneri omanik. Saatja ja vastuvõtja hankisin kasutatuna, mootori ja servod ostsin Kullost uuena.


Nädal või paar hiljem tegin oma esimese „lennu“ , hoolimata sellest , et too leedulasest sõber oli tungivalt soovitanud enne harjutada temal kodus oleva simulaatori peal. Lend ,mida saatis arvestatav vaatajaskond lõppes lähes 20 meetrit stardipunktist eemal efektse maandumisega kivihunnikus. Üleüldse sai sellele lennukile osaks loendamatu arv vabalangemisi ja korduma kippuvaid liimikohti. Järgi mõeldes on ta nüüdki mosaiigina täitsa olemas, kusagil.


Jupp aega sai tegeldud erinevate raadio teel juhitavate iseehitatud paatidega, mida liigutas elekter ja ka elektribagidega, mis olid 1-10-le mõõtkavas.  (milledel amordid olid vist küljes ilu pärast, kuna õli need küll ei pidanud)


Aastal 2005 ,kusagil sügise poole ilmus autoleht, kus ühes artiklis lubati minu mäletamist mööda pöörast kiirendust 5000 krooni eest, asi hakkas susisema. Lugenud läbi artikli, milles kirjutati sisepõlemismootoriga liikuvatest raadiomudelitest oli plaan sisuliselt küps. Võtsin telefoni ja helistasin autolehe toimetusse, kus mulle artiklis olnud asjaosaliste telefoninumber anti. 

Seejärel võtsingi ühendust inimestega, kes tegelevad raadiomudelite maaletoomisega ja varuosadega kindlustamisega.


Kuu või paar kiibitsemist ja minu nainegi kodus ei varjanud üllatust, kui 

läikiva, kergelt kummi järele lõhnava imeilusa monsteri karbist välja võtsin.

Usun, et hetkeks ununes ta peas ka selline küsimus, et palju see ilus asi ka kurat maksab! Ta lihtsalt ei osanud arvata, et see elukas nii suur on. Aus olles  ei olnud minagi varem elusuuruses 1-8-le mõõtkavas monsterit näinud ja suur ta tol hetkel tundus. Vägisi tuli meelde aeg kui nelja aastase poisikesena väntadega auto omanikuks sain. Kurb oli muidugi asjaolu et „keegi“ unustas sellel aparaadil ööseks tuled põlema, mis tingis patarei täieliku tühjenemise. Peaaegu samamoodi juhtus ka minu monsteriga, millel küll aku tühjaks ei saanud vaid millel mõned muud tükid küljest pudenesid. Nagu näiteks sidurilaagrid ja spurgearid, mis küll tagantjärele mõeldes oli minu poolt tehtud vigade eest makstav kooliraha.

Väga kaua ma aga uhkes üksinduses oma monsterit lõhkuda ei saanud, kaasvõitlejate moraalne surve oli lihtsalt nii tugev, loomulikult ka minu enda soov teistele näidata kui kiire minu aparaat on. Selle üle, et mind pehmeks räägiti ja ma võistlema tulin võib vaid rõõmu tunda, kuna kõik uued tutvused ja kogemused on vaid teretulnud. Muuseas, need tutvused mis sain tänu huvile mudelismi ja võistluste vastu on aga viimase aja parimaid.


Esimene võistlus minu jaoks leidis aset Roogoja talumaadel asuval spetsiaalsel rajal 2005 aasta detsembris. Ettevalmistus oli usin, kaasa sai võetud grillvorstid ja õlled ja kuna kohale sai tuldud päev varem, siis ka magamiskotid, milledes öö mikrobussis veeta. Ah jaa loomulikult oli kaasas ka minu suht uus monster (näeh, oleksingi olulise kõrval selle pisiasja mainimata unustanud). Sellega aga ka kõik piirdus, kui kütus ja paar võtit välja arvata, kuna varuosaladu oli täiesti olematu.


Ega midagi, kuna kohale sai tuldud päev varem kindla eesmärgiga teha tutvust ka rajaga, eelnevad kogemused ju puudusid. Ajasin minagi teiste mudelistide eeskujul oma monsteri kurjaks. Esimesed ringid olid viisakalt öeldes naljakad ukerdamised raja ühest servast teise, eil hetkedel kui ma ei tegelenud rajalt välja sõitmisega lõbustasin ennast veetes aega katusel, külili, keereldes, pööreldes ning kõiki teisi alternatiive „neli ratast maas“ sõidustiilile kasutades. Mu mehhaanik oleks võinud hoolimata suhteliselt külmast ilmast endalt üleriided seljast visata, lõputuid kilomeetreid rajal läbides (joostes ja hüpates) kippus higi otsaeest vägisi silma voolama. Suures plaanis sama tegevus jätkus pool tundi, kuni tuli pill pika ilu peale. Olin kukkunud järjekordselt „selili“ , kusjuures mitte üldse kõrgelt, kahjuks küll jäätunud pinnasele, mistõttu otsustas mootoripukk puruneda ja otsekui sellest veel vähe oleks suutsin lõhkuda ka mootorikarteri, sel hetkel oli tunne hullem, kui tol ammusel uusaasta hommikul mil pedaalidega autol tuled põlema ei hakanud.


Sellest jamast hoolimata ei kadunud optimism ja loobumisplaanid ei tulnud pähegi, seda enam et varem oli kusagil (arvatavasti foorumis) silma jäänu uue mootori müügikuulutus, just selline nagu mul vaja..


Korjasime oma mustlaslaagri kokku ja suundusime Tallinna poole, olles eelnevalt mootoriostu telefoni teel kokku leppinud. Kohale jõudes oli lahke peremees abiks nii nõu kui jõuga. Ühiste pingutuste tulemusena sai mootor vahetatud, kui kõik kruvid olid korralikult kinni ulatasin eelmisele omanikule nõutud summa ning buss kihutas tagasi Roogojale, kus oli vaja öötundidel teostada vee mootori sissetöötamis protsess ning otse loomulikult ei saanud bussi vedelema jätta kaasa võetud õlut ning vorste, mida sai mõnusalt nitro kütuse aroome nautides grillitud. Elu ongi ilus!


Hommik oli parasjagu külm ja karge, esimesed mudelistid hakkasid kohale ilmuma, mis andis suurepärase võimaluse sobitada esimesi tutvusi ja  peab ütlema, et pole vist rohkem vastutulelikumat ning abivalmimat inimest, kui keskmine Eesti mudelist.


Jättes vahele esimese võistluspäeva askeldused, pidin päeva lõpuks nentima fakti, et hoolimata kaaskodanike igakülgsetest nõuannetest ja soovitustest oli minu võistlustulemus suhteliselt kahtlase väärtusega, kuna minu mehhaanik oli võtnud vale transponderi (automaatse ajavõtusüsteemi toimimuseks elutähtis karp, mis kinnitatakse auto külge), see tähendas tulemust null ringi.


Olgu mis on, kuid oma esimese võistlusega olen ma igati rahul, nii nagu ma olen rahul kõigi võistlustega, millest osa võtan. Ei saa öelda, et tulemus mind üldse ei huvitaks, sel juhul ma ilmselt valetaksin, kuid ma ei ole väga kurb ka siis kui avastan end esikolmikust tagantpoolt, olen selleks liiga vähe asjaga tegelenud. Iga võistlus on minu jaoks elamus omaette ja mulle meeldib selle alaga tegeleda.


Lõppkokkuvõtteks võiks öelda et raha, mis võistlemise ja auto ehitamisse-remontimisse läheb ei ole väga väike ent leian, et mingi hobi võiks igaühel olla. Olgu ta kasvõi mõne inimese arvates lapsik, mingit komplekse ma selle pärast küll ei põe. Teen seda, mis mulle tõsiselt hetkel meeldib ja mis rahuldust pakub.


Ja veel lisaksin lõppu midagi algajatele mudelistidele, kes pole veel asjaga tegelema hakanud; Võtke kuulda asjaga rohkem kursis olevate inimeste juttu ja nõuandeid, tõenäoliselt jääb teil maksmata suur osa „kooliraha“, mis oma lollusest laialipudenenud varuosade peale muidu kulutaksite, hoidke gaasisõrm sirgem, ka sellega ei taha ma kuidagi harjuda.


Ja veel; Ärge kunagi minge üksi oma tarkusest oma uut mootorlennukit katsetama, võtke kaasa mõni „vanem piloot“, kes asjaga tegelenud või harjutage kätt simulaatoril ning kui õhtul koju tulete siis kasutage auto roolist vasakul olevat kangi, kindlustamaks et teile ei saa osaks sama tunne, mis mulle tol õudsal uusaasta hommikul.

