RAFFAEL 
Raffaello Santi (1483-1520) 

Raffael põlvnes nagu Bramantegi Umbriast. Siin Perugino töökojas kujunes juba varakult välja tema peen lüüriline anne. Tema varasemad madonnad erinevad Perugino omadest erilise sarmiga nagu noore Leonardo Da Vinci teosed Verrocchio omadest. Raffaelil oli loomupärane peen tundemeel kunstiliste muljete vastuvõtmiseks. Raffael on üks kuulsamaid kõrgrenessanssi maalikunstnikke. Ta oli vähem mitmekülgne kui Leonardo ja vähem jõuline kui Michelangelo, kuid väljendas klassikalise kõrgrenessanssi maalikunsti olemust kõige puhtamalt, täiuslikumalt ja laiahaardelisemalt. Tema looming katkes küll varakult, kuid oli ulatuslik ja mitmekülgne - seinamaalid, tahvelmaalid, portreed, uuris teadust, astronoomiat, perspektiivi ja proportsiooniõpetust ning tegutses arhitektina. 
 Sündis keskpärase maalija pojana. Kunstilise algõpetuse sai isalt, ja arenes väga kiiresti. Tema maalid “Maarja kroonimine” ja ”Maarja laulatus” (1503-1504) olid õpetajate tasemest paremad. 1504 läheb Firenzesse, kus õppis kompositsiooni, hingestatust ja joonistamist Leonardolt ja Michelangelolt, joonistades nende maalide fragmente. Samuti vaatles ta üksikasjalikult kunsti meistriteoseid, uuris Donatellot, Ghibertit, Masacciot, ja Fra Bartolommeod. Ta oskas iga meistri töödest midagi omaks võtta, õppis kõigilt paljufiguuriliste kompositsioonide ülesehitamist ja liikumise kujutamist ning jäi seejuures alati truuks iseendale. Juba Raffaeli noorpõlvetöödes on tunda tema hiilgavat geeniust. Tema madonnapiltidel on suur sarnasus Leonardo omadele. 1508 läheb paavst Julius II kutsel Rooma, kus saab suured ülesanded. Kaunistab freskodega Vatikani lossi kolm stanzat. Pildid pidid väljendama ülistust katolikule kirikule ja Rooma paavstile. Mitmes kompositsioonis on Julius II ja tema järeltulija Leo X portreelisi kujutisi. Tähtsaimad tööd asuvad Stanza della Segantura’s. Teemadeks usk, filosoofia,

luule ja õiglus. Valmisid 1509-1511. Teoloogia ülistamiseks maalis “Disputa”, filosoofiale “Ateena kool” - kujutas antiikaja filosoofide ja teadlaste pidulikku kogunemist paleeinterjööris. Keskel Platon ja Aristoteles, paremal äärel ennast. Luule ülistamiseks maal “Parnass”, mis kujutab luuletajate kogunemist künkal. Nii ``Disputas`` kui ka ``Parnassis`` ja ``Ateena koolis`` on kõik kehad teineteisest sõltuvad, mitmefiguurilisi gruppe elustab pehme rütm. Kusagil ei satu me teravatele kantidel või jätkadele kontuuridele. Kujutab Homerost ja Dantet. Õiglause teemal loobus  allegooriliste kogunemiste kujutamisest ja maalis kolm eraldi seisvat figuuri, mis sümboliseerisid Tarkust, Tublidust ja Õiglust. Ei tule ka alahinnata poolringikujulise raamistuse tähtsust, sest see on võtmeks kogu seinamaali rütmi mõistmisel. Nagu Raffael kord ise ütles, on ringil oma terviklikkuse tõttu inimese silmale erakordne võlujõud. Sõõri ja poolsõõri kui rahulikemaid ja täiuslikumaid vorme võib Raffaeli töödes kohata ikka ja jälle – tondodes, kaarjais raamistustes ja gruppide kompositsioonis.  Teine ruum pidi kujutama juhtumisi kiriku ajaloost. Teine ja kolmas on teostatud põhiliselt õpilaste poolt. Roomas arenesid tema  loomingulised jõud ja temakunst saavutas küpsuse. Rooms kujunes ta maaliajaloolise tähtsusega monumentaalmaalimeistriks. Kunstnik vallutas talle sootuks uue ala uskumatult lühikese ajaga. 

1514 määrati ta Peetri kiriku ehitustööde juhatajaks, mille kavandajaks oli Bramante . 1515 asus tööle Rooma ja selle ümbruse antiikkunsti ja arhitektuuri väljakaevamiste juhatajana. 1515-1519  valmis tema tuntuim tahvelmaal “Sixtuse Madonna” (asub Dresdeni Galeriis), mis on üks täiuslikemaid renessanssi madonnapilte. Loodud altarimaaliks Piacenza San Sisto kiriku jaoks. Pildil asub Maarja lapsega, all inglid, vasakul põlvitab Paavst Sixtus III (VII) ja paremal püha Barbara. Maal on mõeldud ülla, jumaliku, aga ühtlasi ka inimesele lähedase ja tajutava visioonina. Avala, usaldava pilguga noor naine hoiab hoolitsevalt ja hellitavalt oma last, kes ehmunud silmil kartlikult enda ette vaatab. Ta näib astuvat kergelt, pooleldi hõljudes, õrnalt surub ta poega enda vastu, kuid näitab teda saaaegselt  emaliku uhkusega. 
 Kuigi Raffael on vastu võtnud mõjutusi erinevatelt kunstnikelt ei ole tema looming otsene jäljendamine. Raffael ei olnud nii mitmekülgne kui Da Vinci ega nii võimas kui oli Michelangelo kuid tema viis kõige täielikumalt  ellu kõrgrenessansi ideaalid.Ta kujutas harmoonilisi terviklikke inimesi rahulikus helges ümbruses taustaks suurejooneline arhidektuur või maunid maastikud. Niisugused on Raffaeli ```Sixtuse Madonna``- inimlikud kui samas luulelised, sellised on tegelased hiiglaslikel paljufiguurilistel freskodel, millega kaunistas Raffael vatikani lossi saalid.Raffaeli tuntumaid teoseid on ``Sixtuse Madonna`` kullakast heledusest astub seal esile pilvil kõndiv noor ema lapsega kelle elutõde ja täiuslikkus on ideaalilähedaselt ühendatud. Raffael asetas esimesena inimesed 3nurka. Keskne kuju oli keskel ja ülejäänud 2 pool astme võrra madalamal.           N: “ Sixtuse madonna” , “Ateena kool”

Raffael suri kolmekümne seitsme aasta vanuselt, enne kui tema loomingus oleksid jõudnud mõjule pääseda kõigist kõrgrenessansi põhimõtteist loobumise tunnused. Üldise tendentsid kunstielus XVI sajandi algul tulenevad Itaalia üldisest arengust. Ajaloolased seovad need linnvabariikide kokkuvarisemisega ja põhjendavadneid uute monarhjate tugevnemisega Lääne-Euroopas, kaubandus keskuste  nihkumisega põhja poole ja maailmakaubanduse arenemisega, milles Itaaliale jäi lõpuks ainult teisejärguline osa. Lühidalt, uute kunstisuundade tekkimist seotakse terve rea maailmaajalooliste sündmustega. Kõik see muutumine üldistes kunstitendentsides maailmas toimusid aga kahjuks juba pärast suurmeistri  Raffael` i surma. 
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``Sixtuse Madonna``

Kasutatud kirjandus:

· J. Kangilaski “Kunstikultuuri ajalugu renessansist impressionismini
· Internet www.neti.ee otsing

· Tü Raamatukogu graafikakogu virtuaalnäitus

· Internet www.google.com otsing

· M. Alpatovi ``Kunsti ajalugu`` 2 osa
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``Engel``

LOOMING:

``Madonna ohakalinnuga``

``Ateena kool``

``Sixtuse Madonna``

``Vatikani stanzad``

``Madonna del Granduca``

``Nümf Galateia`` Paavst Leo X - ametlik paavstikujutiste põhivorm, istuv ja ¾ profiilis

``Madonna aasal``

``Madonna di Foligno``

``Kristuse haudapanek``

``Naine kannudega``

``Püha Georg``

``Maarja abiellumine``

``Parnass``

``Tulekahju Borgos``

Raffael                                                 ``Kõrgrenessanssi ideaalide väljendaja``

                                                                                                Nimi:Risto Sidok

                                                                                         Klass:11a

                                                                                           Kool: GAG

Kuupäev: O3.03.2006
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``Shule von athen``
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